

划中也连续把加快黄三角开发建设写了进去。这两年山东加快了推荐的步伐，书记省长亲历其为，省市各级密切配合，组织编制了黄三角高效生态经济区发展规划，并上报国家发改委。2009年3月，山东终于迎来了国家发改委牵头的25个部委现场踏勘，实地调研，之后正式起草《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》上报给了国务院。

至此，黄三角开发进入倒计时。

11月23号国务院批复山东省政府和国家发改委，规划获得原则通过，时隔9天之后的12月2号，国家发改委正式印发《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》。省委省政府迅速召开会议，认真学习，决定成立推进黄河三角洲生态高效经济区建设领导小组，姜大明省长任组长，王仁元副省长、才利民副省长和陈光任副组长。领导小组下设办公室，负责开发建设的统一部署、督导调度、协调推进。

“国务院正式批复了，省里就扎扎实实抓落实了！”陈光说。他感慨道：“我们经过了若干年准备、争取、努力，做了大量前期工作，然后又经过了这么长时间的等待，最后终于迎来了山东有史以来第一个进入了国家层面的区域性发展规划，确实是千载难逢”。

陈光认为，黄三角是一个牵一发而动全局的地方，它上升到国家战略至少承载了五大期望，分别是形成山东新的经济增长点、提升环渤海地区整体经济实力、实现开发与保护生态的有机统一、保护黄河下游生态环境以及应对金融危机，保持经济平稳、较快发展。

尤其是对于第一点，改革开放三十年山东省的GDP年均增长12.1%，的确来之不易。山东发展到这一步，进入新时期，面临新形势，要发展得更好更快，迫切需要一个新的增长点来引领，历史将这一使命赋予黄三角。特别是山东的发展也有自己的不平衡性，黄三角恰好是洼地，起点低意味着空间大，而在资源、地理等方面的优势使黄三角的潜力更大。“如果山东把黄三角尽快开发起来，能够达到像中部或者东部的发展水平，山东就形式了一个新的增长点，山东的总体实力就会更强，山东就会继续走在全国的前面”。



陈光向大众网记者介绍区域发展规划

区域腾飞目标：新机制新体制情系“高效生态和谐”

“一个国家级经济区，经济繁荣、环境优美、生活富裕、社会和谐，这绝对不是空想，这里不光资源高效利用，经济高度发展，还有环境最大的保护，人的素质最大的提高，人与社会人与自然人人与人之间最大的和谐。”

黄三角的开发就是要在母亲河畔建设一个充满生机和活力的经济体，这个经济体在构想之初就已经贴上了“高效”“生态”的标签，而陈光还认为，这个经济体最终还应该成为幸福的、诚信的、和谐的栖居之地。

黄三角的全称是高效生态经济区，如何理解这里的“高效”和“生态”？陈光说，简单

的理解，高效就是资源最大限度的节约和利用，生态就是环境最大限度的保护和改善。但是，对于一个国家级经济区来说，理应具有更丰富的内涵。他认为，黄三角的高效是经济效益和社会效益的双重高效。从经济角度上来看高效，就是在黄三角的建设过程中，要高点起步，在同行业、同类企业、同类产品中都要瞄准世界上一流的水平和标准来定位，实现资源的高效利用、循环利用。

从社会效益上看，就是要采用新的机制和体制来推进黄三角的建设。不能再走过去的老路，要构建新的体制和机制，转变政府职能，建成高效率、高效能运转的政府，只有这样才能实现高效的社会效益，进而促进经济上的高效。

生态同样双重的，首先是自然生态，黄三角的土地、河流、大气、生物资源都不能破坏，要最大限度地保护，已经破坏的，要最大限度地治理、完善。“在生态和建设出现矛盾的时候，我们应该是毫不客气地生态优先。”

生态的另一个方面还包括社会生态，在未来的黄河三角洲高效生态经济区里，不仅仅环境是美好的，天是蓝的、水是绿的。社会生态也是和谐的，在黄三角要高度重视城乡统筹，不能再搞二元社会；要高度重视人的教育、人的发展，人的素质的提高；要高度重视科技教育事业的发展；要高度重视文化事业的发展，陶冶人的情操，铸造人的灵魂；要高度重视公共资源的均等化，让公共财政的阳光最大限度地照耀每一个公民的身上。

陈光憧憬地说，未来黄三角的发展不仅仅是GDP的高速增长，这里将是一个经济繁荣、环境优美、生活富余、社会和谐的国家级高效生态经济区，这里不光是资源高效利用，经济高度发展，还有环境最大的保护，人的素质最大的提高，人与社会人与自然人与人之间的最大和谐……

发展新型农业：“高效生态农绿色”承接京津大消费

京津这两个大城市一年需要多少蔬菜，需要多少肉蛋奶，需要多少粮食？我看200万亩绝对是不够的，几个200万亩也不够！”

黄三角拥有810万亩未曾开发的处女地，所有可以在这片土地上生根发芽的产业、项目、企业都将首先接受“生态”和“高效”的过滤，这其中生态农业将是黄三角的重要产业，而它的市场首选京津。

陈光介绍说，根据黄三角高效生态规划，未来黄三角将依托“四点”，建设“四区”，打造“一带”。“四点”是指东营、滨州、潍坊港和莱州港，“四区”是指东营、滨州、潍坊北部、莱州四大临港产业区，“一带”是指以四个港口为支撑，以四大临港产业区为核心，以经济技术开发区、特色工业园区和高效生态农业示范区为节点，形成环渤海南岸的经济集聚带。具体到黄三角要发展的产业上，首先是要加快发展高效生态农业。

他说，黄三角有810万亩待开发的处女地，绝对不能全部把它建成工业区，肯定有相当大的比例要搞农业。黄三角的农业也绝不能是传统农业，而是高效生态农业，一个是绿色种植业，继续发展耐碱、抗旱、节水、优质、高产、生态安全种植业，建设全国重要的优质粮食、棉花、特色水果、蔬菜生产加工出口基地和经济林草基地；第二就是生态畜牧业，要规模化发展奶牛、肉牛、肉羊等畜牧业，建成一批特色养殖基地；第三就是生态渔业，包括海洋捕捞、远洋渔业、休闲渔业、健康养殖业等，推进优质特色水产品标准化生产，建设环渤海地区重要的水产品物流贸易中心。

陈光明确指出，黄三角的种植业和养殖业瞄准的市场首选京津，“这两个大城市一年需要多少蔬菜，需要多少肉蛋奶，需要多少粮食？我看200万亩绝对是不够的，几个200万亩也不够”。他笑着说，我们将来就要明确地告诉北京人、天津人，我有多少优质的稻米、小麦、蔬菜、五谷杂粮和肉蛋奶，“我们建的都是现代化的大型农场、大型养殖场和加工厂。让京津的政府官员来看，让市民代表来看，看的目的是什么？放心的食用！”

布局产业集群：高科技新材料助推循环经济

除了生态农业，黄三角还要引进环境友好型的工业，并且一定要走新型工业化的道路，大力发展循环经济。国务院在这方面对黄三角的要求是要由清洁生产企业组成循环经济产业体系，产业布局是若干生态工业园区组成的生态产业群，生产工艺是无废或者少废，实现生产过程再循环或者再利用，要达到产业结构生态化、经济形态高级化、经济体系高效运转高度开放。按照这个总体要求，黄三角首先要大力发展高技术产业，主要是战略性的新兴产业，包括太阳能、风能、生物能、海能等新能源产业，以及新材料产业，新信息产业等；而作为黄三角地区的优势，海洋生物，海洋医药、海洋食品、海洋工程材料、海水综合利用等等这些将被优先发展。

除此之外，装备制造业，现代服务业，金融保险业，商务服务、服务外包等产业也将成为黄三角生态高效产业集群的一份子。

资源观念之辨：借鉴“珠”、“长”经验 创新观念为先

“和人家（珠三角、长三角）比起来我觉得也有不足，不足是山东人的市场观念不如南方人开放，所以说我们应该虚心的学习人家珠三角、长三角”。

广袤的黄三角资源丰富、遍地是宝，这一点是它的前辈珠三角、长三角所无法企及的，在看到自身优势的同时，建设黄三角更应该看到珠三角、长三角的发展经验：改革，开放。

陈光认为，开发建设黄三角要辨证地看，首先要看到自身的特点和优势，黄三角最大的优势是资源丰富，这里有巨大的土地资源，还有石油、天然气、有色金属，可以说遍地是宝；另外一个优势是区位优势，黄三角腹地大，人口多，东连胶东半岛，南靠济南城市圈，毗邻天津滨海新区，与辽东半岛隔海相望，处在东北亚经济圈的前沿，还是连接各大经济区的枢纽。

“虽然有这么多优势，但和人家（珠三角、长三角）比起来我觉得也有不足，不足是山东人的市场观念不如南方人开放，所以说我们应该虚心的学习人家珠三角、黄三角”，陈光说，第一个要学习的经验就是对外开放，如果没有对外的大开放，利用国际国内两种资源来发展，就没有今天的长三角和珠三角。“现在有一种观点说我们国家在金融危机面前出现困难？是因为我们现在对外开放度太高了，实践证明这个观念是错误的！”陈光说，长三角、珠三角之所以有今天，靠的是对外开放，因此黄三角的开发依然要坚持对外开放不动摇，包括利用外资、吸引外资，包括引进大的战略投资，这个信心是不能动摇的。

要借鉴的第二点经验就是大胆改革，改革创新，特别是深化经济体制改革，“我们有很多改革不到位，要通过积极推进重点领域和关键环节的深化改革，建立比较完善的社会主义市场经济体制，要用体制和机制的创新来推进黄三角的建设”。第三点经验是城乡统筹，城市和农村要共同发展，统一规划，经济发展统一布局，社会事业发展统一推进，在财政资金的使用上，要最大限度的公平公正，黄三角从一开始就要重视这个问题，并且黄三角也要像长三角、珠三角一样实现一体化发展。

陈光认为，黄三角还必须重点吸取的经验是自主创新，目前广东、上海、江苏，他们都特别注重自主创新，黄三角建设过程中，从一开始就要搞出创新，要从体制和制度上来研究这个问题，来规范政府、企业、社会方方面面的行为，“政府在推进自主创新方面，应当承担什么责任，该办的事要办，该开的会要开，该发的文件要发，该拿的钱要拿”，陈光说，企业一定要成为自主创新的主体，每年销售收入的多少比例必须用来研发，否则就没有后劲，除此之外，科研机构，大专院校，也应承担各自职责，通过从制度层面约束各自的行为，增强自主创新能力。

他感慨地说，“现在看国家也好，地区也好，企业也好，自主创新能力不强，自己不掌握核心技术，在金融危机冲击面前就要打败仗。”

开发周期之选：开局五件要事着眼“十年两大阶段”

“开放的黄河三角洲，敞开胸怀，热情的欢迎海内外的投资者前来投资兴业，我们4月份要在上海举行黄三角招商引资推介会，大家共商发展大计，共享发展成果，最后肯定是双赢的！”

黄三角的开发是一个漫长的过程，但黄三角的腾飞却已近在眼前，如果说2010年将是黄三角一系列大项目的“上马年”，那么根据规划，到2015年黄三角的GDP翻一番将是“收获年”，而到2020年，高效、生态的黄三角将接受历史的检阅。

对于黄三角的开发周期问题，陈光认为这将是一个长期的过程，这需要几代人，坚持不懈的努力，“前景是光明的，任务是艰巨的，道路是曲折的，但是，也不能遥遥无期，到哪山，砍哪柴，干多少，算多少”，国务院给山东确定了两个阶段，第一个阶段是到2015年，这个地区的GDP翻一番，基本形成经济社会发展的与资源承载相适应的高效生态经济发展的新模式，“这就是说要初步形成一个模式，得有一片或者几片成型的、成套的、成熟的东西拿出来”。

第二个阶段是到2020年，黄三角的人与自然要和谐相处，生态环境经济发展高度融合，可持续发展能够明显增强，率先建成经济繁荣、环境优美、生活富裕的国家级高效核心生态建设区。

而具体到2010年的主要工作，陈光认为至少有5件事情马上就得干，第一就是完成各种专项规划，“国务院划批复的规划是黄三角总体的规划，还要制定各项专项规划，比如这800万亩土地哪些要开发？怎么开发？哪些要保护？怎么保护？要落实到地块。”

第二是政策的深读、研究和开发，要把各项政策吃透，明确哪些事情可以干，很多政策需要研究和争取；第三是基础设施建设，比如港口、机场、铁路、公路、水利设施等，这些基础设施今年列上计划的要快干，没上计划的，要争取补充计划；第四就是项目起步，“我们这一次在北京签了一些大的项目，这些项目要最大限度的尽快争取落地，要选择适当时机尽快开工建设”。

第五项工作就是招商引资，陈光满怀信心地说：“开放的黄河三角洲，敞开胸怀，热情的欢迎海内外的投资者前来投资兴业，我们4月份要在上海举行黄三角招商引资推介会，五月份再在滨州召开黄三角经贸洽谈会，大家共商发展大计，共享发展成果，最后肯定是双赢的！”

<< 1 2 后一页 >>

近日热点

[“大衣哥”朱之文惜败 草根胡启志直通龙年春晚](#) 2011 12/20 08:59

[山东企业百强榜出炉 山东电力集团荣登榜首](#) 2011 12/19 08:38

[艺考女生追逐美丽梦想](#) 2011 12/19 09:24

[山东4市房价环比下降 济南房价降0.2%](#) 2011 12/19 08:38

[济南：烤鸡脖上有淋巴不处理 内藏污垢能致癌](#) 2011 12/19 08:51

[“80后”任中职校长：一天接学生100多电话短信](#) 2011 12/19 09:09

[一周两次冷空气 山东气温起伏较大局部将降雪](#) 2011 12/19 08:47

[偷狗贼被村民撵掉了魂 下毒电击闷棍偷狗损招全用](#) 2011 12/19 09:03

[济南千足金跌破400元/克 国际金价跌幅超16%](#) 2011 12/19 08:48

[山东寿光一婚纱影楼发生火灾 3人死亡9人受伤](#) 2011 12/19 08:38